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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentrn odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ari 

80 fii. rendül cu litere garmond

Mersul crisei.
Contele Khuen-Hederváry a sosit 

Duminecă séra la Budapesta, fă ră  a fi 
fost însărcinat înse din partea Monar- 
chului cu formarea cabinetului ungar. 
A  venit numai pentru a studia situaţia. 
Eri, M arţi, a plecat apoi cu trenul de 
sera earăşi la Viena, spre a face M a
iestăţii Sale raport despre cele esperiate. 
A  avut în capitala ţen i nóstre între
vedere cu fruntaşi, nu numai din par
tidul guvernamental, ci şi din parti
dele oposiţionale. A  fost prim it cu pre
venire pretutindenea, de unde se deduce, 
că un cabinet fo rm a t din partea sa va 
fi bine prim it. Programul de muncă al 
banului ar fi următoriul: Projectele 
militare se iau de la ordinea zilei, 
pentru-ca dieta sé potă vota fă ră  multă 
discuţie indemnitatea, budgeiuf legile 
refentóre la pactul cu Austria şi alte 
projecte de lege urgente. Pentru anul 
acesta contingentul de recruţi a r  rémáné 
cel ele m ai nainte. Consiliul de coronă, 
ţinut Duminecă sub presidenţia Maie
stăţii Sale, s a r  fi învoit la acésta. 
Astăzi va urm a , probabil, însărcinarea 
formală a banului cu formarea cabi
netului. Dieta ţine mâne, Joi, şedinţă, 
la cererea oposiţiei, care va propune 
votarea unei adrese cătră Monarchal, 
rugându-l sé vină la Budapesta până 
la resolvared crisei. Majoritatea guver
namentală însă va respinge propunerea, 
ca fiind de prisos.

Cerere justă.
S ib i iu ,  24 Iunie n.

Astăzi îşi face intrarea în Belgrad 
noul rege al Sérbiei, Petru Carageor- 
gevici.

I-se va face primire frumósá, după 
cum vestesc ziarele. Lucru fórte natu
ral. Alesul poporului fiind, nu póte sé 
tie de cât şi iubitul poporului, ear’ iu
biţilor sei poporul ştie sé le aducă o- 
vcţiuni.

Zi de sérbátóre e deci ziua de 
astăzi pentru poporul sérbesc, la care 
va lua parte tótá ţâra, toţi cetăţenii.

Ce atitudine vor observa ínsé re- 
presentanţii puterilor străine faţă de 
acésta festivitate? Asta e întrebarea la 
care în momentul de faţă nu ne pu
tem da răspuns. Vor fi şi ei de faţă 
când cei-ce şi-au scăldat în sânge rnâ- 
nile vor ridica degetele în sus pentru 
a jura fidelitate şi alipire faţă de noul 
rege şi de casa sa domnitóre ? Se va 
afla barem unul întră ei, care să pună 
noului rege întrebarea: Ce va fi cu 
ucigaşii antecesorului ?!

Credem că da. Pentru-că cu tóté 
că adunarea naţională a Sérbiei a luat 
hotărîie, ca ucigaşii să nu fie urmăriţi, 
fiind fapta lor faptă patriotică, ear’ pe 
calea acésta a uşurat mult posiţia nou
lui rege. care póte zice, că a primit 
alegerea de rege după-ce adunarea na
ţională a ţerii sale resolvase în pro
priul cerc de activitate afacerea acésta 
curat internă: totuşi regele nu va puté 
da şi din a sa parte consacrare faptei 
împlinite, fiind-că nu ’1 vor li sa puterile 
străine. Puterile străine cer pedepsirea 
vinovaţilor, şi cererea lor e justă.

Politica e o afacere internă a fie
cărui stat; dar’ morala e bun comun

al omenimei întregi. Şi cum morala 
trebue să-şi aibă partea sa şi în poli
tică, cei-ce mai ţin la morală nu pot 
permite, ca ea să fie călcată în picióre, 
să fie făcută obiect de batjocură.

Cu bucurie am vădut, cum cel 
dintâiu care a sărit întru apărarea mo
ralei, a fost Regele Carol al României.

Regimentul 6 sârbesc de infanterie 
a fost, cum ştim, acela, care s’a făcut 
culpabil de cel mai disgustător act de 
tradare faţă de supremul seu coman
dant, şi a comis cel mai barbar ma
sacru. cărui asemenea istoria încă n’a 
avut să înregistreze până acuma, —  
regimentul al cărui comandant onorar 
e Regele Carol al Romăniei.

Şi pe când adunarea naţională sâr- 
bâscă cu unanimitate de voturi aducea 
elogii şi mulţămiri călăilor îmbrăcaţi 
în uniforma Regelui ucis din partea 
lor, dând astfel cea mai simţitdre palmă 
moralei: Regele Carol al Romăniei 
vine şi renunţă la onórea de a mai fi 
comandantul onorar a l asasinilor, vine 
şi ia morala sub scutul seu!

Vine apoi Maiestatea Sa Monar- 
chul nostru, şi în telegrama de felici
tare adresată noului rege sârbesc îi 
cere în mod categoric să caute să-şi r i
dice ţâra din starea de adâncă decădere 
în care a fost de curénd precipitată în  
faţa lum ii civilisate printr'o crimă blă- 
stématá, — punéndu-i în vedere, că 
numai atunci se va puté bucura de 
simpatiile sale preaînalte.

Şi vine Rusia oficială, şi într’un 
comunicat, care nu va produce prea 
mare bucurie în Sérbia, cere în formă 
şi mai pronunţată pedepsirea crimina
lilor.

Iată ce zice guvernul rusesc:
„Guvernul rusesc, salutând alege

rea noului monarch, descedent al unei 
dinastii glorióse, şi urându-i deplin suc
ces, tsprimă în acelaşi timp convinge
rea sa, că Regele Petru I  va lua, îna
inte de tóté, mésuri de a pedepsi cu se
veritate pe criminalii trădători ameste
caţi în infamia uciderii Regelui A le
xandru. Negreşit, nu armata sérbéscá 
íntrégá póte fi făcută réspun^étóre de 
acea crimă; dar’ ar fi primejdios chiar 
pentru ordinea interioră a Sérbiei, de a 
lăsa fă ră  résbunare o revoluţiune de 
stat făcută de armată. O asemenea 
greşâlă ar influinţa în mod defavorabil 
asupra relaţiunilor tuturor statelor cu 
Serbia“.

Rusia oficială vorbeşte destul de 
clar şi la înţeles. Rămâne să vedem, 
dacă noul rege al Sérbiei a înţeles-o 
şi o înţelege. Dacă nu va voi să o în- 
ţelâgă, sigur că va avé în contra sa 
la moment pe tóté guvernele Europei, 
şi pe toţi omenii de bine, cari nu vor 
puté privi cu încredere la un domni
tor încunjurat de ómeni cu mâni mu
iate în sânge.

Urmărirea şi pedepsirea vinovaţi
lor, Regele Petru al Sérbiei va trebui 
deci să o facă, nu numai pentru a da 
satisfacţie moralei, principiilor de uma
nitate şi opiniunei unanime a lumei 
culte, — ci chiar şi pentru siguranţa 
şi pentru apărarea intereselor personale 
ale Domnitorilor. Pentru-că ce alta ar 
însemna sancţionarea faptelor de odi- 
ósá aducere aminte întâmplate în Bel
grad, de cât sancţionarea principiului, că 
militarii pot să-şi ucidă superiorii, chiar 
şi pe capul încoronat, că în împreju

rări analógé pot comite şi alţii aseme
nea fapte, fără a li-se puté considera 
faptele drept crime, şi fără a-şi călca ju
rământul prestat, ar însemna deci sta
tuii ea unui esemplu trist şi de trist în
demn pentru alţii.

Regele Petru al Sérbiei va trebui 
deci se ţină cont de tóté acestea şi 
împlinind cererea justă ce i-se face, să 
dee pe mâna justiţiei pe toţi vinovaţii.

Regele Petru va trebui să înde
părteze din armată pe aceia cari s’au de
mis la roluri de asasini, căci în cas con
trar se póte, ca tóté statele europene 
să facă aceea ce a făcut Anglia, să 
rupă raporturile diplomatice cu Sérbia.

Legea colonisărilor.
Secţiunea „afacerilor de colonisare“ a 

ministeriului nostru de agricultură a distri
buit Sâmbătă (20 luDie n.) spre opinare fac
torilor competenţi planul proiectului de lege 
despre colonisări, la care numita comisiune 
lucrézá de câţiva ani deja şi în objectul că
ruia în 18 Ianuarie 1900 se ţinuse la Buda
pesta o anchetă sub presidiul ministrului de 
agricultură Darányi Ignájz.

Elaboratul secţiunii menţionate mai sus 
se estinde pe 12 cóle de tipariu şi e menit 
sé íniocuésca articolul de lege V din 1894 
privitor la colonisări. E  împărţit în 6 capitli, 
cuprinclénd:

în c. I disposiţiuni generale privitóre 
la procedura colonisării, în care decretézá 
doué categorii: colonisare făcută de stat, şi 
colonisare făcută de particulari. In ambe ca
şurile parcela fie-cărui colonist trebue sé fie 
aşa de mare, în cât, cultivată de însuşi co- 
lonistul sé aducă venit suficient pentru sus
ţinerea familiei lui şi pentru suportarea sar- 
cinelor ce-i incumb în uima colonisării. Ace
stea sunt parcelele sau moşiile coloniste de 
mărime mijlocie. Pe lângă acestea ínsé sunt 
projectate parcele sau mosióre mici, pentru 
colonişti cari pe lângă cultivarea pământului 
propriu vor lucra şi în brazdă străină, căpă
tând fie-care pământ în estensiune nu mai 
mare de cât 5—6 jugére şi nu mai mică de 
cât Ya juger catastral. In fine, pentru a fi 
în fie-care colonie eventual şi un moşieriu 
eonducétoriu, un centru în jurul căruia sé 
se grupeze coloniştii şi care ső represinte 
„idtia“, proiectul dă guvernului latitudine să 
creeze în cadrele coloniei câte o moşie care 
singură sé cuprindă până la 1/3 din întreg 
teritoriul (80—600 jugére).

Cât priveşte dreptul de proprietate, în- 
dată-ce colonistul mic achită 10°/0 din preţul 
moşiei, ear’ colonistul mare 25°/0, moşia va 
ti intabulată pe el, ear’ pentru a i se facilita 
solvirea, projectul îi asigură scutinţă de dare, 
fără ca scutiuţa acésta sé-1 hpséscá de drep
turile civice (drept de vot la alegeri de de
putaţi dietali, la alegeri municipale, comunale, 
etc.). E obligat însă sé locuiască pe moşia sa 
colonistă, sé pórte economia şi fără conce
siune de la „comisiunea de colonisări* sé 
nu şi îngreuneze moşia cu împrumuturi hi- 
potecare, ori cu ori-ce feliu de datorii.

Acelaşi capitlu decretézá, că la favoru
rile legii de colonisări pot fi făcuţi părtaşi 
numai cetăţeni ai statului ungar şi că în ca
şuri de colonisări private nu este permis a 
impune coloniştilor obligăment solidar întru 
solvirea preţului moşiilor, ori ohligământ cam
bial, nici a le condiţiona sé procure de la 
colonisator materialul necesar la clădiri, sau 
ori-ce altceva, cum nici a vinde esclusiv lui 
recolta.

Capitlul II defineşte detaiurile colonisă. 
rilor private, capitlul III ale colonisărilor de 
stat, — pe basa principiilor schiţate mai sus, 
ear’ capitlul IV enumără favorurile prin cari 
statul sprigineşte parcelarea moşiilor mari.

Capitlul V dă ministrului de finanţe in- 
demnisare, ca în restimp de 10 ani de la in
trarea legii în vigóre sé pună la disposiţia 
ministrului de agricultură 80 milióne de co- 
róne, în scopul colonisărilor, ear’ capitlul VI 
cuprinde disposiţiuni diverse privitóre la ese- 
cutivă. Intré aceste disposiţiuni e de interes 
deosebit prerogativa statului de a participa 
Ja hcitaţiuni de moşii fără a depune vádiul 
prescris, de a face supraofert la licitaţiuni 
încheiate deja, de a espropria moşii comunale 
în cas că ar fi lipsă de ele pentru scopuri 
de colonisare; în fine îndatorirea parsónelor 
morale (comună, fundaţiune, fidei-comise, bi
serici, etc.), de a îmbia mai întâiu statului 
moşiile ce eventual vor sé le vendă, şi numai 
dacă acela nu refleotéza la ele, sé le facă de 
vîmjare şi altora.

Acésta ar fi pe scurt — după ziarele 
din capitală — schiţa noului project de lege 
menit sé ducă cu un pas înainte realisarea 
scopului urmărit prin colonisările din ţâra nó- 
stră. Din punct de vedere pur economic şi 
social-politic projectul ar puté fi salutat cu 
bucurie din partea tuturor. Ştim ínsé, toţi, 
ce a nume s’a avut în vedere cu colonisările 
de până acum şi nu avem motiv a crede că 
nu tendinţa întăririi unui singur popor, în 
paguba şi slăbirea celorlalte din ţâră, e mo
torul şl al acestui nou project.

De altcum nu cun0ştem projectul în 
întreg textul seu, ci — cum am accentuat 
mai sus — numai după schiţarea făcută de 
unele ziare din capitală. Vom reveni însă 
asupra lui când va fi dat publicităţii în în
tregime.

Conştiinţa religiosă.
De Al. Popescu-Drajna.

Evul mediu a demonstrat în mod 
uimitor: cum indivizii pătrunşi de con
ştiinţa religiósá au determinat atâtea 
mişcări mari cari preocupă paginile 
istoriei acestei epoce.

Scaunul Episcopului de la Roma 
era un sóre care trimitea razele sale 
pretutindeni, şi făcea sé strălucâscă dia
demele depuse pe frunţile înclinate cătră 
acest sóre, — ale atâtor conducători 
de popóre.

Ce a putut să determine acel cu
rent al luminei europene cătră bătrâna 
Asie, cătră légánul lui Iisus, dacă nu 
forţa conştiinţei religiöse?

Espediţiunile îndelungate şi fără 
de nici un profit altul de cât schimbul 
de idei şi avere întră europeni şi asieni 
sunt pornite din simţământul religios 
de a salva sfinţenia lâgănului mân- 
tuitoriului universal, de pângărirea bar
barilor musulmani.

Atunci, când reformele religiöse 
încep, şi când spiritele îmbrâţişâză pe 
una sau alta, istoria lumii începe să 
numere lupte nesfîrşite şi résbóie sân- 
geróse, începe sé povestéscá măceluri 
íngrozitóre, isvorîte din spiritul de con
servare a credinţei popórelor.

Lupta braţelor şi furia neîmblân
zită a armelor vine sé sprijinéscá o 
credinţă sau alta, credinţa se amestecă 
cu interesele naţionale, se dospeşte în 
sângele vărsat şi face, ca fie-care popor 
sé íncépá a-şi avé o biserică naţională.

Germania, Anglia, Svedia, în urma 
reformelor religiöse par a fi mai con-
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ştiente de puterea lor şi mai eroice 
în lupte, dar' şl mai faimóse în pagi
nile istoriei, căci avântul lor se în- 
semnâză, se încălzeşte şi mai tare se 
oţeleşte la focul naţionalismului aprins 
de scînteia credinţelor religiöse.

La popórele din orientul Europei 
se efectuézá acest lucru încă de la în
ceputul creştinărei lor şi merge pro
gresând în tot decursul timpilor.

La noi, Românii, conştiinţa reli- 
giósá atât de mult a pătruns minţile 
în epoca medievală şi modernă, în cât 
domnia se considera de drept divin, 
şi tóté actele mari se săvârşiau sub im
periul credinţei religiöse.

Conştiinţa religiósá era o forţă, 
care adese-ori învingea mulţimea po- 
pórelor; era un scut ce venia în aju
toriul avântului eroic, şi de multe-ori 
o sentinelă a naţionalismului.

Acelaşi lucru era şi penţru Ger
mani; şi cu drept cuvânt savantul 
profesor Litardt în magistrala sa operă: 
Apologetische Vorträge über die Wahr
heiten des Christentums“ spune că dacă 
Germanii au suferit acea grozavă în
frângere de pe câmpiile de la Leipzig, 
nu se datoreşte acésta de cât decaden
ţei conştiinţei religiöse, provocate de 
frivolităţile din Francia, cari au alu
necat şi în Germania.

Conştiinţa religiósá a efectuat la 
noi, Românii, atâtea acte mari, publice 
şi private, a preconisat atâtea idei mă
reţe, în cât răsfoind istoria nâmului 
nostru nu ne putem abţină de la o ad- 
miraţiune sinceră a acestei puteri ne
întrecute.

Un popor cu conştiinţa religiósá 
desvoltată e poporul nostru, un popor 
plin de înţelepciune, disciplinat, blând 
din cale afară, compătimitor, ospitalier, 
iubitor de ţâră, supus, măsurat în ac
ţiune, şi, cu inima vecinie bătândă după 
fapte bune. El nu póte să se asmuţe 
la nemulţămiri şi revolte, căci spiritul 
păcii e sădit adânc în inima lui, şi 
atâta mângăere îi dă credinţa lui, în cât 
e vecinie împăciuitor cu ori-ce sörte.

Noi avem esperienţele trecutului, 
avem exemple factice în însăşi viâţa 
nösträ, şi ar trebui să nu stăm nepă
sători faţă cu indiferentismul religios 
în care înnotăm astăzi, de sus până 
jos, de la mare până la mic.

Conştiinţa naţională, strîns unită 
cu conştiinţa religiósá, a fost arma nö
strä, prin puterea căreia suntem astăzi 
ce suntem.

Vorbind de edificarea poporului 
românesc, nu putem deci să nu amin
tim apostolilor némului, — preotului şi 
învăţâtoriului, — datorinţa ce li-o im
pune misiunea lor de luminători ai 
némului, şi nu putem să nu stăruim 
din tot adinsul asupra necesităţii des- 
voltării conştiinţei religiöse, la töte 
păturile némului nostru, de care póte

F O I Ş O R Ă

Viéta şi activitatea sfântului Atanasiu!
După, lo s . F isc h , de  O c t a v i a n  M u r e ş a n .

(U rm are).

In 26 Iunie 345 muri episcopul arian 
Gregoriu din Alexandria, şi astfel s’a şters 
şi ultima piedecă a re'ntórcerii lui Atanasiu. 
De la conciliul din Sardica Âtanasie a trăit 
în Naissus (în Moesia) şi în Aquileja. La 
re’ntórcerea sa merse prin Antiochia, unde 
se afla împăratul Constanţiu, care îl primi 
fórte călduros. După o absenţă de 6 ani şi 
7 luni întră în Alexandria în 21 Octobre 
345, primit cu mare bucurie, atât de popor 
cât şi de cler. Ear’ poporul îi eşi întru în- 
timpinare depărtare de 100 de mili.

In decurs de 5 ani conduse Atanasiu 
în linişte diecesa sa. După ce muri însă 
Constans într’o luptă contra răsvrătitoriului 
Magnenţius în anul 350, el, care a reţinut 
pe fratele său de la prigonirea catolicilor, 
se ridicară din nou acuse. Constanţiu însă 
deocamdată era oprit a ajuta Arianilor, din 
causa résboiului ce avea să pórte în contra

că în viitoriu mai mare lipsă vom avé 
de cât în trecut, tot numai în scopul 
conservării naţionale, ca şi în trecut.

Procesul lui Kalmár.
La timpul seu daserăm ştire, că pro

curatura din Budapesta a intentat lui Kalmár 
Antal, fost advocat în Subotiţa, proces de 
laesa majestatis, de ofensarea membrilor casei 
domnitóre şi de agitaţie, cuprinse tóté aceste 
delicte în cartea sa întitulată „Beksics Gu
sztáv történet- és közjogirása* (Cum scrie 
Beksics Guszláv istorie şi drept public?). 
Din părţile încriminate dăm aci câteva spe
cimene :

„ S3 treci prin sânge cu faţă ra- 
diósá, sé înfigi furcile în emblema atâtor ge- 
neraţiuni magiare, să acoperi în négrá jale 
Marea-Ungarie, cu suflet tineresc să striveşti 
cu ajutoriul armelor străine dreptul istoric 
al unei naţiuni libere, să pui (éra în cătuşi, 
cu suflet de bărbat să o şi ţii în ele şi aprópe 
douăzeci de ani să guvernezi cu ciomag de 
fer, — un astfel de simţ de datorinţă nu cu- 
năşte nici etica, nici istoria universală. Dacă 
acestea sunt simţ de datorinţă, atunci Sulla 
şi Nero încă, numai simţul de datorinţă şi- 
l’au împlinit“.

„ . . . .  Francisc Iosif de fapt nu săvâr
şeşte acte de guvernare, dar’ prin intenţiile 
sale regale împedecă realisarea actelor legis- 
latorice şi de guvernament, pe cari naţiunea 
aşa de ferbinte le doreşte. Ear’ acésta nu e 
altceva de cât absolutism mascat“.

„ . . .  Ori póte-se da epitet de cel mai 
naţional domnitoriu unui rege care îu vié(a 
constituţională unguréscá în raporturile ei cu 
Austria nici-odată nu şi-a pus în cumpăna 
dreptăţii cuvântul decisiv în favorul nostru, 
ci totdéuna în favorul Austriei?“

Apoi zicând despre Habsburgi că toţi 
sunt absolutisti din naştere, continuă:

„Acesta (absolutismul) li-a întrat în 
sânge, ca iui Falstaff lăudăroşia laşă. Tră
darea (hűtlenség) e caracteristica permanentă 
a Habsburgilor. Toţi Habsburgii sunt biseri- 
coşi, dar’ umilinţa din faţa altariului ştiu sé 
şi-o aducă în armonie de conştiinţă cu cerbî- 
cósa călcare a jurământului lor. In tocmai ca 
italianul, care după-ce a furat se duce să se 
rége la icóna Preacuratei pentru ertarea pă
catelor. Virtute pe buze, nestinsă sete de 
sânge în inimă“.

„ . . . .  Stare de asediu, intoleranţă reli- 
gionară, glonţ, bardă de călău, furci, ciomag, 
temniţă, lanţuri grele, tortură inquisiţiouală, 
tribunale marţiale, robie de galere, baterea 
femeilor pe trupul gol în faţa publicului.. . .  
ce sumedenie de crime claie pe grămadă. Şi 
cu acésta fiorösä (szörnyű) dinastie au fost 
siliţi Magiarii să trăiăscă timp de treisute 
cincizeci de ani!“.......

Destul, spre a se vedé în ce spirit e 
scrisă cartea „ştientifioă-istorică“ a fostului 
advocat, osândit la perderea advocaturii pen
tru defraudări.

Procesul s’a pertractat Joi, Vineri şi 
Sâmbătă la curtea cu juraţi din Budapesta,

cu resultatul următoriu: trei luni ínchisóre 
şi un an perderea oficiului. Din carte (con
fiscată) se vor nimici părţile încriminate. 
Acusatul s’a declarat mulţămit cu pedépsa 
(destul de uş0ră), procurorul a anunţat însă 
recurs de nulitate.

De la sate.
Prelegere poporală în Ştena (lângă Cohalm).

— 4 Iunie v,
Comitetul despărţământului nostru Co

halm al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român8 a ţinut 
Duminecă în 1 Iunie v. c. prelegere popo
rală în comuna Ştena.

Lucru nespus de folositor poporului no
stru, care tocmai în aceste vremuri grele are 
mare lipsă de sfaturi şi încurajare spre îna
intare.

Laudă i-se cuvine deci vrednicului no
stru vice-president I. Bercan, iniţiatorul şi 
mijlocitoriul punerii în praxă a acestui lucru 
folositor.

Cu ocasicnea ţinerii acestei prelegeri a 
lost present poporul din comună într'un nu
măr cum nu se póte mai frumos, bărbaţi şi 
femei, dovadă că e un popor brav şi ascul
tător de conducătorii sei sufleteşti: parochul 
I. Buzea şi înv. N. Puica.

Dovadă că e popor brav şi doritor de 
înaintare a fost şi viul interes cu care a 
ascultat şi a primit sfaturile în adevăr de 
aur ale membrilor comitetului despărţămân
tului Asociaţiunei nóstre.

Vice-presidentul nostru pnntr’un cuvânt 
de deschidere a făcut cunoscut poporului: ce 
e „Asociaţiutiea“, care e scopul ce ’1 urmă
reşte, şi cari sunt datorinţele ce le avem unul 
fieşte-care faţă de ea.

A ţinut apoi învăţătoriul G. Maican o 
prelegere fórte instructivă despre: „ckiăma- 
rea şi datorinţele unui bun econom“, ear’ în- 
văţâtoriul G. Andron a preles despre : „Pa
tima beţiei şi urmările ei*, descriind într'un 
mod cum nu se póte mai pipăibil răul şi pa
guba ce aduce poporului nostru rachiul, ilu
strând cu exemple din viâţă tóté afirmaţiu- 
nile dsale. La finea prelegerii a arătat po
porului şl nişte tablouri cu chipul omului be
ţiv şi al celui nebeţiv, pe cari în colori aevea 
naturale sunt zugrăvite tóté părţile interne 
ale corpului omenesc, putându-se observa 
lesne diferinţa întră organele omului beţiv 
şi ale celui nebeţiv. Aceste tablouri prin 
esplicaţiile dlui prelegător au făcut o impre- 
siune cum nu se póte mai pătrunZăhire asu
pra fie-cărui, aşa că-ţi produce térné de a 
mai bea rachiu după-ce odată veiji cu ochii 
stricăciunile causate corpului nostru. Tablo
urile acestea, — cari în adevăr influinţâză 
asupra privitorului mai mult de cât ori-câte 
vorbiri despre răul ce aduce omenimei beţia 
— s’au lăsat spre a le puté privi poporul 
în şcdlă timp de 1—2 săptămâni. Ele sunt 
proprietatea despărţământului nostru şi sunt 
căştigate prin stăruinţa vice-presidentului no
stru de la doi bărbaţi de vaióre ai noştri de 
dincolo.

S’a făcut apoi o mică pausă şi după 
aceea din nou a preles învăţătoriul G. Mai
can despre: „Inveţătura şi folósele ei“, care 
prelegere cu adevărat a pătruns la inima po
porului, aşa că la tóté afirmaţiunile prelegă- 
torului, că ce multe greutăţi sufere poporul 
numai din lipsa de învăţătură, cum ar trebui 
poporul să îmbrăţişeze şcdla şi biserica şi ce 
folos ar avé din acest lucru, ilustrând tot cu 
exemple dm viétá bine alese tóté, poporul 
phn de însufleţire răspundea : aşa e, drept ai 1

In urmă vice-presidentul printr’un cu
vânt de mulţămire, adresat poporului pentru 
viul interes ce a arătat şi paroahului local I. 
Buzea pentru bunăvoinţa manifestată, încu- 
noştinţând şi îndemnând poporul a lua parte 
în număr atât de frumos la prelegere, în
cheie zicând: „Dee bunul Dzeu, ca seminţele 
8ămănate azi de noi, prinzând rădăcini în 
inimile şi sufletele dvóstré, iubiţi poporeni, 
să aducă rod însutit şi înmiit spre binele şi 
înaintarea dvóstré a tuturor.

Dintră inteliginţă, pe lângă membrii co
mitetului : I, Bercan, G. Spornic, I. Buzea, 
G. Andron, G. Maican şi leronim Buzea, au 
mai participat încă: simpaticul contabil al 
băncii „Economia“, G. Fuciu, învăţătoriul Z. 
Borcoman şi tinărul Creţu.

E de necreZut, cât de impunător lucru 
e cu ocasia ţinerii astorfel de prelegeri pre- 
sentarea în o comună a cât mai multor con
ducători ai poporului nostru, cum a fost 
şi în caşul de faţă. Numai spre laudă le póte 
servi celor, cari ştiind n’au pregetat a lua 
parte la ţinerea acestei prelegeri poporale, 
care până acum e deja a treia în tractul 
nostru.

Dce bunul Dzeu, ca sé se pótá realisa 
dorinţa vice-presidentului nostru, de a mai 
ţină încă în vre-o 3 comune asemenea pre
legeri, acum înainte de aduuarea generală a 
despărţământului Asociaţiunei nóstre, căci 
aceste numai spre binele poporului nostru 
pot servi.

Ear’ ca de încheiere ţin de datorinţă a 
aduce şl pe acéstá cale mulţămirile nóstre 
dlui paroch şi dnei preotese din loc, cari cu 
atâta bunăvoinţă şi ospitalitate ne-au primit 
în casa dlor. Ghiţă din Ticuş.

Chestiuni şcolare.
P rogram a

pentru încheierea solemnă a anului şcolar 1902/1903, 
ce se va ţină Sâmbătă în 27 Iunie 1903 n. de la 9—11 
ore a. m. la şcola civilă de fete a Asociaţiunii din 

Sibiiu.

1. Cor: a) „Rugăciune cătră Maica 
Preacuratăde Vorobchievits, şi b) „Cântec 
de Maiuu, de Haidn.

2. Themă din opera „Nunta lui íigarou, 
de Mozart, eşec. la 4 mâni de Letiţia Leşnican, 
şi Eufrosina Popovici, eleve în cl. II şi III civ.

3. „Valse Op. 69 Nr. 2“, de Fr. Chopin, 
eşec. de Emilia Bena, elevă în cl. IV civ.

4. „De pe Someş“, de I. Mureşianu, 
eşec. de Ana Bogdan, elevă în cl. IV elem.

5. „Rigoletto“, de Fr. Öpindler, esec. de 
Florica Bonts, elevă ín cl. II civ.

lui Magnenţiu şi în contra lui Veteranio, pe 
care legiunile din Pannónia îl proclamară 
August. Acest răsboiu dură până la anul 
353. Constanţiu într’o epistolă promise lui 
Atanasiu ajutoriul şi scutul său şi porunci 
prefectului din Egipet să nimicâscă mişcările 
duşmanilor lui Atanasiu. Causa acesteia este 
a se căută în împrejurarea, că Constanţiu 
nu voia să producă nemulţămiri în Alexan
dria şi astfel să succădă lui Magnenţiu să 
atragă pe Alexandrinieni pe partea sa. După 
ce însă Veteranio abzise, ear’ Magnenţiu a 
fost bătut, împăratul Constanţiu şi-a arătat 
apoi adevărata intenţiune. El se declară par
tisan al Arianilor. Intenţiunea lui era: să în
vingă Arianismul, şi credinţa părinţilor sta- 
torită în concilul de la Nlcea să fie suprimată 
cu puterea. Pentru realisarea acestora însă 
trebuia să cadă mai întâiu cel mai aprig 
luptător al învăţăturii celei vechi şi duşmanul 
cel mai înfricoşat al Arianismului, anume : 
episcopul Atanasiu. Acesta văcju că pericolul 
se apropie şi trimise 5 episcopi şi 3 preoţi 
la Constanţiu, ca să ’1 apere în contra acuselor 
lor, ridicate contra lui din partea Arianilor, 
dar’ trimişii sei nu avură resultatul dorit.

Ascultând Constanţiu de rugarea papei 
Liberiu, urmaşul lui Iuliu, convocă un concil

la Arles în anul 353. Ca locţiitori Liberiu 
trimise pe episcopii Vincenţiu din Capua şi 
Marcellus din Campania. In acest concil îm
păratul Constanţiu ameninţând pe cei pre- 
senţi ceru judecarea, condamnarea şi depu
nerea lui Atanasiu. Pretensiunea episcopului 
Vincenţiu din Capua, ca să fie condamnat 
Arianismul, a fost respinsă de cătră episcopii 
ariani cu cuvintele : „Noi suntem aici să con
damnăm pe Atanasiu, ear’ nu Arianismul*. 
Atunci toţi episcopii, afară de unul s’au în
fricoşat şi subscriseră sentinţa lui Atanasiu, 
chiar şl Vincenţiu, legatul papei, căruia papa 
'i concreijuse să comunice conciliului, ca în 
aducerea sentinţei faţă de Atanasiu şi faţă cu 
dogmele credinţei, ce aveau a se stator!, 
episcopii să fie drepţi. Numai episcopul Pau
linus din Trier n’a voit să subscrie sentinţa. 
Din causa acésta a fost exilat în Phrigia, 
unde a murit în lipsă şi năcazuri în anul 358.

Liberiu a fost cuprins de mare jale 
au4ind de purtarea episcopilor la Arles, şi a 
înduplecat pe împăratul să conchieme un alt 
sinod. El a trimis o delegaţie, din care fă
ceau parte Lucifer, episcopul din Cagliari, 
şi Eusebiu, episcopul din Vercelli. Sinodul 
a fost conchiămat în anul 355 la Milano. 
Aici împăratul puse episcopilor condiţiunea:

sau condamnă pe Atanasiu, sau merg în exil* 
Mulţi preferiră însă exilul, întră aceştia epis
copul Hosiu din Cordova şi papa Liberiu.

In anul 355 veni Diogenes, notariul 
împăratului, ca ori să prindă pe Atanasiu, 
ori să ’1 alunge. Nu a putut face însă nici o 
ispravă, şi după 4 juni s'a re’ntors. La în
ceputul anului 356 veni bsliducele Syrianus 
în Alexandria şi provoca pe Atanasiu se pără- 
séscá oraşul. Când însă Atanasiu îi declară, 
că va părăsi oraşul numai în caşul când îi 
va fi poruncit acest lucru prin un mandat 
de la împăratul, Syrianus nu mai întreprinse 
nimica pentru-ca Atanasiu să părăsăscă Ale
xandria. Dar’acésta a fost numai ia aparinţă, 
căci în nóptea din 8 spre 9 Februarie a 
anului 356, tocmai pe când se făcea slujbă 
în biserica lui Theonas, năvăli cu o óste de 
5000 de soldaţi şi necinsti locul cel sfânt 
prin vărsare de sânge şi prin alte crime. 
Atanasiu scăpă ca prin minune şi fugi. In 
locul lui Atanasiu Eusebianii aleseră episcop 
pe Georgius din Cappadocia. Acesta întră în 
Alexandria în 24 Februarie 357. Tot în 
acest an se re’ntorsese şi Atanasiu în Ale
xandria şi se ţinea ascuns aici, aşa că puţini 
erau, cari ştiau de re'ntórcerea lui. Episcopul 
Georgiu însă, prin faptele sale volnice aţîţit
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6. „Hora miresei“, de I. Mureşianu, 

eşec. de Aurora Barbu, elevă în el. I civ.
7. „ lyrolienne“, de E. Ketterer, eşec. 

de Faraschiva Şerbănescu, elevă în cl. II civ.
8. „Silberfischihen“, de E. Ketterer, 

eşec. de Aurora Popoviciu, elevă în cl. IV civ.
9. „Gebirgsläuten“, de Fr. B^hr, eşec. 

de Sabina Pop, elevă în cl. III civ.
10. »Cavatina“, de Raff, pentru vio- 

lină cu acompaniare de pian, eşec. de Ana 
Todea, elevă în cursul complementar.

11. „Cimpoiul“, de N. N., eşec. de Olga 
Dragomir, elevă în cl. IV civ.

12. „Mic Poutpuriu românesc“, de N. 
N., eşec. de Eleonora Luchici, elevă în ol. 
IV civ.

13. „Visul Elseia, din opera Lohen
grin, de R. Wagner-Liszt, eşec. de Lucreţia 
Nechiforescu, elevă îa cursul complementar.

14. „Ballade g-moll“, de Fr. Chopin, 
eşec. de Emilia Avramescu, elevă în cl. IV civ.

15. Solo: a) „Colindă“, de R. Schumann, 
şi b) „Tu care eşti repaos blând“, de Schu
bert, cu acompaniare de pian, eşec. de Hor
tensia Medean, 8levă în cursul complementar.

16. „Nunta în codru“, poesie de G. 
Coşbuc, deci. de Margareta Mărginean, elevă 
în cl. IV civ.

Pausă.
17. „A tout Vapeur“, de L. Gobbaerts, 

eşec. la 4 mâni de Elisaveta Craşovan şi 
Laura Furdui, eleve în cl. III civ.

18. „Horă“, de I. Mureşian, eşec. de 
Paraschiva Simian, elevă în cl. II civ.

19. „Deşteptarea Primăverii“, de E. 
Bach, eşec. de Maria Puşcariu, elevă în cursul 
complementar.

20. „ Valse“, de I. Bachmann, esec.de 
Victoria Cornean, elevă în cl. IV civ.

21. „Menuett“, de Boccherini, pentru 
violinâ cu acompaniare de pian, eşec. de 
Ekaterina hechiforescu, elevă în cl. IV civ.

22. , Pourquoi“, de I. Ascher, eşec. de 
Cornelia Baciu, elevă în cl. III. civ.

23. „Rapsodie română“, de A. Siposs, 
eşec. de Aurelia Şerban, elevă în cl. IV civ.

24. „Barcarolla“, din povestirile lui 
Hoffmann, de Spindler, eşec. de Margareta 
Mărginean, elevă în cl. IV civ.

25. „lV -a A ir varié“, de Ch. de Bé- 
riot, pentru violină cu acompaniare de pian, 
eşec. de Elisaveta loanovici, elevă în cl. IV civ.

26. „Forelle“, de St. Hsller-Schubert, 
eşec. de Felicia Ceusianu, elevă în cl. III civ.

27. „Ballade roumaine“, da I. Schaeffer, 
esec. de Hortensia Medean, elevă în cursul 
complementar.

28. „Garda Saraiului“, poesie de V. 
Alexandri, deci. de Maria Puşcariu, elevă în 
cursul complementar.

29. Cor: a) „Un cântec“, de I. St. 
Paulian, b) „Primăvara“, de I. Fischer.

Óspepi sunt bineveniţi!
S i b i i u, 24 Iunie 1903.

Direcţiunea,

în curând poporul contra sa în aşa mod, că 
în 2 Octobre 357 numai cu fuga scăpă de 
furia poporului, până când 9 luni mai târziu, 
din mandatul împăratului fu earăşi aşezat în 
oficiul său prin notariul Paulus. Aucjindu-se, 
că Atanasiu se afiă in Alexandria, cercară tóté 
mijlócele, ca să afie locuinţa lui, dar’ tóté 
fură înzâdar. Atunci se dădu porunca a căuta 
după el până prin Aethiopia şi dacă îl vor 
afla să ’1 ducă în temniţele de stat ale pre
fecţilor. Dar' nu avură mei un resultat. Şi 
totuşi Atanasiu stătea în legătură cu credin
cioşii şi le adresa scrisori de mângăere pen
tru peraecuţiunile din partea Arianilor. Din 
timpul acesta datézá o mulţime de scrieri de 
ale lui, aşa: scripta de apărare pentru Con- 
stanţiu şi istoria Arianismului pentru călugări. 
Prima voi s’o dee însuşi împăratului, şi deja 
se pregătise de drum, când i-se împărtăşi 
părerea împăratului despre el (Atanasiu), pe 
basa cărei păreri Atanasiu nu putea spera 
nimica, din care causă părăsi acésta ideiă.

_________ (Va urma).

Cine nu şi mustră copiii_ în tinereţe, va 
fi mustrat de ei la bitrâneţe.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

P. f. domni membri ai „Asoeiaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ şi toţi iubitorii de cultura poporului 
român sunt prin acésta invitaţi a participa la 
adunarea generală a despărţământului „Murăş- 
Oşorheiu“, ce se va ţinâ la 6/19 Iulie 1903 
la 3 ore după amiaz în Săbadul-de-eâmpie, 
cu următoriul program :

1. Deschiderea adunării prin president.
2. Raportul secretariului despre activi

tatea despărţământului de la ultima adunare 
generală.

3. Raportul cassariului.
4. Raportul bibliotecariului.
5. Alegerea a două comisiuni :

a) pentru censurarea rapórtelor de 
sub nr. 2, 3 şi 4 ;

b) pentru încassarea taxelor de la 
membrii vechi şi pentru înscrierea 
de membri noi.

6. Rapórtele comisiunilor de sub a) şi b).
7. Cetirea eventualelor disertaţiuni.
8. Statorirea budgetului.
9. Alegerea a doi delegaţi pentru adu

narea generală a Asociaţiunii.
10. închiderea adunării generale.
Din şedinţa comitetului despărţământu

lui XXIV.
M u r ă ş -0  ş or li e i u, la 4 Iunie st. n.

Dr. Enea Draia Stefan Russu
presiden t. secretariu.

NOUTĂŢI
încheierea festivă a anului şco

lar curent 1902/3 în seminariul archi- 
diece8an „Andreian“ se va face Dumi
necă în 15/28 a curentei la 11 ore a. 
m. în sala cea mare din institut, pre
mergând serviciul divin de mulţămită 
în biserica din suburbiul losefin îm
preunat şi cu parastas pentru fericitul 
în Domnul archiepiscop şi metropolit 
Andreiu baron de Şaguna, fiind Luni 
în 16/29 a curentei aniversarea zilei 
morţii acestui mare arebiereu.

•
Din Braşov. In zilele de Vineri, Sâm

bătă şi Duminecă, săptămâna trecută, (19, 
20 şi 21 1. c. st. n.) a decurs în Braşov sub 
presidiul Preacuv. Sale dlui archimandrit Dr. 
Ilarion Puşcariu şi în asistenţa dlui comisariu 
guv. Alecsiu Kuncz, directorul suprem al dis
trictului Clujului, examenul de maturitate la 
marele nostru gimnasiu rom. gr.-or. Resulta- 
tul final a fost, ca în totdéuna, şi de astădată 
fórte mulţămitor. Din 25 candidaţi admişi 
atât la examenul în scris cât şi la cel oral 
au trecut examenul 2 când. cu nota gene
rală fórte bine, 8 când. cu nota gen. bine şi 
13 când. cu nota gen. suficient, ear’ doi can
didaţi au fost, îndrumaţi din câte jun obiect 
la repeţirea examenului din acest obiect (fi- 
sica) în luna Septembre a. c.

*
Epizootii în jurul Sibiiului. In 16 

Iunie au perit de anthrax: în comunele Vale 
şi Galeş câte o vită cornută, ear’ în 14 Iunie 
a perit în epizootie de bivoli o bivoliţă în 
Nocrich. Ear’ în Chirper un câne turbat a 
muşcat pe locuitoriul Cristian Arz. Năpăstuitul 
a fost trimis la Budapesta în institutul anti- 
rabic al profesorului Högyes.

*
După fotei ministerial — catedră.

Corpul profesoral de la facultatea juridică a 
universităţii diu Budapesta a hotărît în şe
dinţa ţinută Vineri, să învite pe Wlassics 
Gyula, Plósz Sándor şi Láng  Lajos, foşti 
miniştri în cabinetul acum demisionat, să-şi 
reocupe catedrele pe cari le aveau la numita 
facultate înainte de a fi devenit miniştri.

•

Monument lui Cuza- Domnul Stroe 
Beloescu, cunoscutul filantrop bârlădean (re
galul român) a luat írumósa iniţiativă de a 
ridica un monument neuitatului Cuza Vodă 
în satul Griviţa de lângă Bârlad, unde pe 
spesele dsale a clădit o frumăsă şc0!ă pri
mară şi acum clădeşte şi o biserică. Monu
mentul va fi ridicat prin subscripţie ţără- 
néscá, ear’ restul, până la completarea sumei 
necesare, va fi subscris de dsa. Dl Beloescu 
a declarat că voeşte, ca cel întâiu monument 
ridicat în semn de recunoştinţă lui Cuza 
Vodă să fie ridicat prin  subscripţie ţerănSscă, 
căci Cuza a fost binefăcător ţărănimei române. 

*
Falsificători de bani au fost desco

periţi şi arestaţi în Eger, întră cari se află 
şl un proprietariu cu numele Berecz, om cu 
avere de preste o sulă mii de fiorini. Făceau 
hârtii de câte o sută de coróne.

Serata musicală a elevilor dlui H. 
Kinhner, va avó loc Sâmbătă, 27 Iunie 
st. n. la orele 71/3 séra în sala de la „Musik
verein“. Bilete de intrare (locuri de şecjit 
h 1 cor. şi locuri de stat pentru studenţi 
ă 50 fii.) se vând în librăria Georg Meyer şi 
séra la cassă.

Programa-. 1. Două piese pentru pian : 
a) Bach: Präludium, b) Händel: Giga. 2. 
Taubert, »Cântec de lâgăn“ pentru sopran. 
3. Haydn: Sonată în G. dur 3. 4. Două 
cântece pentru o voce de bass: a) A. R u 
binstein: „Asra“, b) H. K irchner: „Solomóne 
căpitane“ (doină). 5. Mozart: „La tinta Giar- 
diniera“, uvertură psntru pian (4 mâni). 6. 
Două cântece pentru o voce de a lt : a) Bun
gert: „All’ meine Herzgedaoken“, b) Rob. 
Franz: »Die Haide ist braun“. 7. Clemenţi: 
Sonatina în C. 8. Kuhltin: Sonatina în G. 
9. II. Kirchner: două cântece pentru sopran:
a) „Singurătate“, b) „In străinătate“. 10. 
Beethoven: piese pentru pian: a) Sonatină 
în F  dur, b) Temă originală cu variaţiuni. 
11. Două cântece pentru bariton: a) Löwe: 
„Odin’s Meeresritt“, b) I. Brahms: „Gang 
zum Liebchen“. l2. Schumann: Scene de 
copii: a) »Von fremden Ländern u. Menschen“,
b) „Fürchtenmachen“. 13. Aug. Bena (elev 
de compo3iţie): „Cheruvic“, cor bisericesc 
pentru voci de bărbaţi. 14. H ubay: „Cânte
cul paserei“ din „Der Geigenmacher von 
Cremona*. 15. Schubert: Improptu în As dur 
pentru pian. 16. Două cântări pentru bari
ton: a) H. Kirchner : „Nimmermehr hätt’ ich 
gedacht“, b) Löwe: „Tom der Reimer“.

*
Treceri confesionale — cu licenţă 

de la papa. Săptămâna trecută arehiepisco- 
pul-primat al bisericei rom. catolice din Un
garia, cardinal Dr. Vaszary, a publicat un 
circulariu, în care face cunoscută clerului ho- 
tărîrea congregaţiei „de propaganda fide“, în 
înţelesul căreia „catolicii de rit grecesc“ nu
mai cu concesiune de la papa pot trece la 
„religiunea catolică de rit latin*.

In acelaşi circulariu cardinalul atrage 
atenţiunea preoţîniei sale asupra ordinaţiunei 
ministrului privitóre la împedecarea lăţirii al- 
coholismului, îndrumând’o să lncre din tóté 
puterile pentru realisarea scopului urmărit 
prin acéstá ordinaţiune.

*
Ultimul Obrenovici. Prin măcelul de 

la Belgrad conspiratorii nu au pustiit de tot 
familia Obrenovici, tăci în Constantinopol se 
mai află un descendent direct al ei: fiul din 
flori al regelui Milan, avut cu Artemisia Cristici, 
de şducaţia căruia îngrijeşte însuşi sultanul. 
Şi se vede că originea obrenovicâscă a acestui 
copil o recunosc şi conspiratorii şi — cum se 
presupune — aveau în plan, ori au încă şi 
acum duşmanii dinastiei Obrenovici, să ’1 ucidă 
şl pe el. Cel puţin acéslá esplicaţie se dă în 
Constantinopol faptului, că după primirea ştirii 
despre cele întâmplate în Belgrad sultanul a 
dat poruncă aspră celor din jurul copilului, 
ca nici pe un moment să nu-1 lase să iese 
din casă. Esistinţa acestui ultim Obrenovici, 
cu care partisanii dinastiei aşa crudei detro
nate — câţi vor mai fi — vor avé dór’ pla
nuri de recucerire a tronului, se notifică deo
sebi ziarelor cari scriu că dinastia Obrenovici 
e stînsă total, prin cărţi poştale ilustrate cu 
portretul copilului (aprópe june în flóré), având 
inscripţia „Souvenir de Constantinople“ şi 
următoriul text german : Dta eşti în rătăcire, 
mai este încă un Obrenovici: „prinţul Milan“, 
fiul regelui Milan.

*

Tempestăţi mari în România. Con
form unui raport înaintat zilele acestea mini- 
steriului de agricultură al Romăniei, în jumă
tatea primă a lunei curente judeţul Dâmbo- 
viţa a fost bântuit de tempestăţi mari, pe urma 
cărora economii au îndurat pagube enorme. 
Vânturi mari au descoperit case şi au smuls 
din rădăcini mulţime de pomi, ear’ povoiuri 
şi grindină au nimicit aprópe de tot sămănătu- 
rile şi fânaţele, aşa că în acest judeţ recolta 
anului curent va fi una dintră cele mai slabe. 

*
Un decret — zălogit pe 12 mii de 

franci. Zilele trecute era să se ţină în Bazei 
licitaţie publică asupra unui decret. Cum se 
ştie, primul guvernator german al provincii
lor Elsaţia şi Lorena, luate de la Francia în 
răsboiul din 1870—71, a fost marşalul Man
teuffel. Titlul actului prin care Manteuffel a 
fost numit guvernator, e următoriul: „Numi
rea lui Manteuffel de prim-guvernator al El- 
saţiei-Lorenei“, scris de însuşi Bismark. Atât 
personalitatea lui Manteuffel şi antecedenţele 
ajungerii Germaniei se institue guvernator în 
provinciile acestea, cât mai ales titlul-auto- 
graf scris de Bismark, dau decretului valóre 
mare, aşa că nu póte suprinde pe nimenea 
faptul, că erezii lui Manteuffel având lipsă 
de parale Vau zălogit, căpătând pe el 12,500 
franci. N’au plătit însă nici carnetele şi nici 
capitalul, şi astfel creditorii l’au scos la lici
taţie publică. Fusese pus deja şl terminul, 
dar’ în momentul ultim a întrevenit consulnl 
german din Bazei şi a esoperat amânarea 
licitaţiei, comunicând creditorilor, că guver
nul Germaniei voeşte să răscumpere el de
cretul.

*

Pericol de otrăvire cu cernélá. In-
tâmp)ându-8e printră elevii şcîlelor din Elve
ţia dese caşuri de otrăvire eausată de cernéla 
întrebuinţată de elevi la scris, autorităţile au 
supus esaminării ehemice tóté soiurile de 
cernélá, câte sunt în circulaţie. Comisiunea 
de specialişti a constatat apoi, că aprópe tóté 
aceste soiuri, ch’ar şi fiind în stare prdspătă, 
au efect otrăvitor şi inficiator.

*
„îndreptarea“ Sfintei Scripturi. O

societate americană pentru răspândirea de 
cărţi religiöse a cerut acum de curând con
cesiune de la guvernul turcesc pentru a-şi 
desface marfa printră creştinii din Turcia. 
Cărţile au fost date censorului oficial, spre 
a le examina: nu cumva conţin ceva pe
riculos statului ? înţeleptul censor a cetit- 
cetit, dar’ în o epistolă a apostolului Pavel 
cătră thessalonicheni aflând pasagiul în care 
se tace amint're de „credincioşii din Macedo
nia“ s’a înfuriat foc şi a pretins de la societate 
să elimineze cuvântul „Macedonia“ şi să scrie 
în locul lui „vilajetele Salonic şi MoDastir“ 
căci Turcia nu recunóste nici puiu d e Mace 
donié, ci numai vilajeté.

*

Asurcţiţi de tunet. Mercuri după amiazl 
s’a descărcat asupra Berlinului o tempestate 
aşa de uriaşă, în cât mulţime de ómeni au 
asurzit de puterea tunetelor, ear’ trăsnetele 
au aprins numéróse edificii.

Tot în săptămâna trecută s’a descărcat 
asupra oraşului Heppner o ruptură de nori, 
pe urma căreia apele au nimicit aprópe în
treg oraşul; 350 de ómeni au fost luaţi şi duşi 
de valuri. Până acuma au fost aflate cadavrele 
a 105; celelalte nu se ştie pe unde le vor 
fi dus valurile. *

Prin fonograf. Patrioţii de lege mo-
saică din America îşi caută un rabi, la cul
mea misiunii. Li-a fost recomandat fiiul ha
hamului din Gyó'r, care s’a arătat aplecat 
a merge la Cicayo, la compatrioţii sei, pen
tru-ca să le predice ungureşte, însă numai 
după ce va fi ales. La o presentare în faţa 
„poporului ales“, înainte de alegere, pentru 
a’i {iné predică de probă, nu s’a învoit, pro
babil de frica — mării. Americanii însă tot 
americani, chiar şi dacă sunt Evrei. I-au 
trimis un fonograf, pentru-ca să le trimită 
predica rostită în acest aparat. Candidatul 
li-a împlinit dorinţa, a ţinut o predică un- 
gurăscă şi una nemţâscă în fonograf, şi apoi 
li-a trimis fonograful la Cicago. Evreii din 
acest oraş, originari din Ungaria, au fost atât 
de încântaţi de predicele din fonograf în cât 
acum nu se mai gândesc la rabi, ci în fie
care Şabeş dau drumul fonografului să le 
predice.

Bun; şl lucru principal: eftin de tot!
*

Nostimadă. Un ziariu din Bucureşti 
scrie urmátórele: „Un student evreu, Das- 
dewski, a încercat se sinucidă pe Cuscevan, 
cunoscutul autor al gazetelor ruseşti anti
semite. N’a reuşit de cât să ’1 rănăscă cu un 
cuţit la gât. Dasdewski se află arestat la 
Petersburg“. Aşa 'i trebue. Ce are el „se 
sinucidă“ pe alţii? *

Ştiri mérunte. In canalul St. Lau- 
renţiu (în Canada) zilele trecute un orcan 
uriaş a făcut mari pustiiri; şepte barce de 
pescari au fost isbite de stânci şi sfărmate, 
două corăbii s’au cufundat, ear’ din perso
nalul lor au perit în valuri treizeci matrozi. 
— In Rincon (America) un tren al liniei le- 
rate Pacific a derailat pe o cóstá de patru
zeci urme înălţime ; patru vagóne s’au răstur
nat, ear’ dintră călători patruzeci inşi au 
fost răniţi grav. — In Laconia (America) 
un incendiu uriaş a mistuit 1200 edificii, 
întră cari patruzeci erau stabilimente de fa
brică. Asemenea şi în Racin (tot în Ame
rica) a ars de tot partea de fabrice a ora
şului. Focul era aşa de puternic, în cât flă
cările se ridicau până la înălţime de treisute 
de urme. — In Filadelfia 75.000 lucrători 
de la 553 firme de industrie textilă au de
cretat grevă, pretin<)end reducerea orelor de 
lucru şi urcarea simbriei. — In insulele fi- 
lippine seceră mulţime de victime epidemia 
colerei. Chiar şi numai în oraşul Manila (ca
pitala insulelor) au murit până acum, ata
caţi de coleră, 4000 de ómeni. Pe lângă 
acésta mai grassâză încă două flagele ucigă- 
tóre: vărsatul negru şi ciuma.

#
Stimatului domn Albert Müller, Bu

dapesta, V Vadász uteza 42/V. Crucea in
ventată de dta mi-a sosit, şi te rog să pri
meşti cordiala mea mulţămită, deóre-ce inven- 
ţiunea dtale a avut o înrîurinţă de tot bine- 
íácétóre asupra mea. Rog pe bunul Dzeu să 
te binecuvinteze pentru acésta. Cu distinsă 
stimă, Dirkits Mátyás. Acésta epistolă a fost 
adresată inventatorului crucei duple electro
magnetice nr. 86,967 R. B. şi dovedeşte cât 
de eminent ajută acéstá crucs la vindecarea 
bólelor reumatice, la astmă, ţiuituri de urechi^ 
sgârciuri de inimă ş. a.
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Nr. 388/903 [99] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori de la şcolele comunelor mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sighişorei, se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Hetur, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

2. Hendorf, cu salariu anual de 601 
cor. 68 fii., şi anume: în bani 328 cor. 88 fii., 
în naturalii 220 cor. 80 fii., — de la stat 52 
corone; cuartir gratuit în edificiul şcolei.

3. Saschiz, cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: din repartiţie de la popor 
500 cor., 100 cor. din cassa alodială, cuartir 
şi lemnele necesare de foc.

4. Boiul-mare, cu salariu anual de 
600 corone, cuartir gratuit în edificiul şcolei 
şi lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au îndato
rirea a prevede instrucţiunea şcolarilor de la
6— 12 ani, şi celor de la 13—15 ani şi a 
ţine în Dumineci şi sărbători strană în bise
rică şi a conduce cântările liturgice, se ’şi 
aşternă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral până la terminul indicat, cu 
îndatorirea a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore în biserică spre a’şi arăta de- 
steritatea în cele rituale, preferindu-se cân
tăreţii buni.

S ig h iş o r a ,  7 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

Dim itrie Moldovan
protopresb.

Nr. 319 1903. [lOlj 1—3
Spre scopul conferirii de stipendii 

din „Fundaţinnea lui (»ozsdii“ pe
anul şcolar 1903/4 pentru şcolele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcolele de cădeţi mili
tari la armata comună şi honvedi — se scrie 
concurs pe lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii sé documenteze cu docu
mente originale sau autenticate de notari pu
blici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei ortodoxe orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provédut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studieză cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop au 
sé subşternă studenţii de la şcolele medii 
atestatul despre anul şcolar 1902/3, ear’ 
cei de la facultăţi şi universităţi indicele 
despre tote cursurile ascultate şi respec
tive documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge sé acopere tóté trebuinţele pen
tru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei po
litice competente. Atestatul sé cuprindă 
şi date positive despre acéstá avere şi 
trebue sé fie subscris şi de preotul lo
cului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot ori ar 
fi înrudit cu concurentul, trebue sé fie sub
scris din partea protopopului concernent.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are sé producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are sé arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şl alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc sé studieze în străină
tate au sé arete i ecesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul sé se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare, dacă concurentul va 
documenta că este privit de elev regulat la 
respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei luf Gozsdu, Budapest VII. Holló 
utcza 8. sz. până la 5 August st. n. a. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şl cei absolvenţi, cari 
cer ajutore pentru depunerea rigoróselor şi 
câştigarea gradului de doctor, că până la ter
minul susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 
din acest concurs, sé arete resultatul studiilor 
din anul şcolar 1902/3, căci altcum li-se va 
sista stipendiul, resp. nu vor cápéta ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după ter
minul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent sé indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite resolu- 
ţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în Iunie 1903.

Comitetul.

[102] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învâţă- 

toreşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Séliste, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Aciliu, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

2. Alămor, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

3. Amnaş, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

4. Gurariului, 2 posturi, salariu 600 
cor., cuartir şi grădină.

5. S âlişte , un post, salariu 800 cor., 
relut de cuartir 100 cor., relut de grădină 
40 cor. La acest post pot reflecta numai ast
fel de candidaţi, cari pe lângă atestatul de 
cualificaţie prescris posed diplomă că sunt cua- 
ficaţi special pentru şcola de economii sau de 
desemn, sau că posed cunoştinţe musicale şi 
aptitudinea a instrua în cântări.

6. Sibiel, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

7. Topârcea, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

8. Vale, 2 posturi, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cuincuenalele se socotesc la tóté postu
rile de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátdre în comuna respectivă spre a’şi a- 
răta desteritatea în cântările bisericeşti.

Concursele instruite conform prescrierii 
au a se înainta în terminul indicat subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Selişte în conţe
legere cu comitetele parochiale.

S e l i ş t e ,  8 Iunie 1903.
Dr. loan Stroia

protopresbiter.

Nr. 250/1903 [92] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrém, doué posturi, cu salariu 
de câte 600 cor. şi relut de cuartir şi gră
dină de câte 60 cor.

2. Daia, doué posturi, unul cu salariu 
de 200 cor. din repartiţie şi 400 cor. între
gire de la stat, şi al doilea cu salariu de 600 
cor. din repartiţie. Cuartir şi câte un stânjin 
de lemne.

3. Réháu, cu salariu de 600 cor., cuar- 
tir şi grădină sau relut 50 cor.; pentru în
fiinţarea şi conducerea corului 40 cor.

4. Cacova, cu salariu de 400 cor. din 
repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir şi grădină.

5. Laz, cu salariu de 600 cor. şi relut 
de cuartir şi grădină 40 cor.

6. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

7. Şngag, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Petrifaléu, cu salariu de 400 cor. 
din repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir în şcolă şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne.

10. R écbita , două posturi, fie-care cu 
salariu de 6C0 cor., cuartir şi lemne.

11. Pianul-de-sus, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne.

12. Pianul-de-jos, cu 600 cor. salariu, 
50 cor. relut de cuartir şi grădină şi 1 stân
jin de lemne.

13. Vingard, cu 600 cor. salariu, 50 
cor. relut de cuartir şi grădină.

14. Deal, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi grădină.

Cuincuenalele se compută de la insti
tuirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori sé cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică şi la însărcinarea 
comitetului parochial a cultiva grădină de po- 
mărit.

Concurenţii au sé 'şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul prefipt, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbatóre poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale.
S e b e ş , 1/14 Iunie 1903.

Oficiul protopresbiteral: 
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 329 1903. [98] 3 - 3

C o ii c n r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti în următorele comune din proto
presbiteratul Solnocului se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Rogoz, cu salariu de 600 cor., din
tre cari 400 cor. se capătă de la stat, ear’ 
200 cor. de la popor.

2. Peteritea, cu salariu de 600 cor., 
dintre cari 500 cor. se capătă de la stat, ear’ 
100 cor. de la popor.

3. Cupşeni, cu salariu de 600 cor., 
dintre cari se spereză că 300 cor. se vor că
păta de la stat, ear’ 300 cor. se capătă de 
la popor, şi la tóté acestea posturi cuartir 
în edificiile şcolelor ori relut pentru cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au sé ţină 
strană în Dumineci ia s. liturgie cu şcolarii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au sé fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solno
cului în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

C u p ş e n i ,  în 1 Iunie 1903.
S. Cupşa

protopresbiter.

De la Librăria archidiecesană se póte 
procura Colecţlune de cântece şi cân
tări bisericeşti pentru şcâlele po
porale de N. S to ic o v ic î .  Partea I. Cân
tece şi cântări bisericeşti într’o voce, pentru 
anii: I, II şi III de şcolă Preţul broş. 50 fii. 
plus 5 fii. porto postai.

Frum osul roman

DUŞMĂNIE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  fileri.

L ibrăria arch id iecesană.

Drepturile şi datoriile E X &
ţorelor) români. Pentru învăţătorii şi învăţă- 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţiilor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Preţul 5 cor. 
20 fii.

Se póte procnra de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din ’

Agrul lui Christos.
------- —» * --------

C uvântări bisericesci
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom I .: cuvântări la tóté Dum inecile de preste an. 
,  II.: » „ „ prasniccle şl sârbâtorile,

precum şi la casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la tmmormântâri parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la au toru l şi la

Tipografia şi lib răria A rchidiecesană 
S ib iiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 corone la 2 coróne.

Cea mai nonă carte de limba magiară
pentru şcolele poporale române.

a apărut în editura lui W. Krafft în Sibiiu:

Carte de cetire şi gramatică maghiară pentru şcolele poporale cu limba de pro
punere română. De Dr. A. S c h u 11 e r u s şi I. P o p o v i c i.
Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. —-50.
Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Preţul legat C. P70.

In legătură cu aceste cărţi stă:

Manual pentru propunerea limbei maghiare în şcolele poporale cu limba de pro
punere română. (Indigitări metodice şi schiţe de lecţiuni.) De Dr. A. S c h u 11 e r u s 
şi I. P  o p o v i c i. 8° mediu. 47 pag. Preţul broş. C. —'60.

Păreri despre aceste c ă rţi:
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Popovici, întrebuinţate conform indigitărilor meto

dice cuprinse în manualul amintit, vor scóte din şcole formalismul sec. Ele dau vieţă învăţămen- 
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi aşa zicând jucându-se la învăţarea limbei magiare. Me
todul urmat de domnii autori în adevăr e cel mai natural şi uşor atât pentru învăţători cât şi 
pentru elevi. Pentru învăţători e de mare preţ manualul, care ’i conduce pas de pas, dând prepa- 
raţiuni întregi şi indigitări metodice amănunţite şi uşurând în mod însemnat gréua lucrare a învă
ţătorilor. — Aceste cărţi ni-se par cele mai bune întră câte avem noi pentru propunerea limbei 
magiare.“ „Tribuna“, nr. 13311902.

Comiaiunea şcolară referăză în şedinţa Sinodului archidiecesan, ţinută la 19 April 1903 „asu
pra ,Manualului şi cărţii de cetire' de Dr.’A. Schullerus şi I. Popovici’. . .  propunând să fie admise, 
după-ce din punctul de vedere pedagogic sunt deja censurate prin Consistoriu.

|88] 2—5 „Telegraful Român11, nr. 44/1903.
In confevenţa hivc/ătorescă din cercul Selişte, ţinută în Gurariului la 25 April 1903, „dl Petru 

Giura îşi ceteşte elaboratul despre studiul asupra manualelor din limba magiară pentru şcolele 
poporale şi propuneri asupra celor mai bune şi practice de folosit. Prin o amănunţită şi instruc
tivă espunere arată metodele, cari se folosesc’la înveţarea unei limbi străine, metóde pe basa că
rora sunt apoi compuse diferitele manuale didactice. ’ Critică rînd pe rînd manualele din limba 
magiară, cari se folosesc în şcâlele nóstre, şi în fine recomândă a se folosi manualele din limba 
magiară edate de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, pe cari le află mai corespunzătore, mai prac
tice. Conferenţa recomândă introducerea manualelor lui Dr. A. Schullerus şi 1. Popovici în şcolele 
din acest cerc." „Telegraful Român11, nr. B2/1903.

Rwlftetor naponutUl Tesflir V> Păiăţlin, üdít«» fi tipărişi Tipografiei arokUUtoeeitne,


